

外交部发言人： 希望美方将一个中国原则 不折不扣落到实处

新华社北京8月17日电(记者 许可) 8月17日是中美“八·一七”公报发表40周年。外交部发言人汪文斌当日在例行记者会上回答有关提问时表示，“八·一七”公报和“上海公报”、建交公报等三个中美联合公报构成中美关系的政治基础，其核心要义都是一个中国原则。希望美方总结历史经验和教训，回到中美三个联合公报规定上来，将一个中国原则不折不扣地落到实处。

汪文斌表示，世界上只有一个中国。台湾是中国领土不可分割的一部分。中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。43年前，中美正是在一个中国原则基础上建立了外交关系。40年前的8月17日，中美共同发表了“八·一七”公报。美方在公报中明确承诺，不寻求执行一项长期向台湾出售武器的政策，美售台武器在性能和数量上将不超过中美建交

后近几年供应的水平，准备逐步减少对台湾的武器出售，并经过一段时间导致最后的解决。

汪文斌说，“八·一七”公报和“上海公报”、建交公报等三个中美联合公报构成中美关系的政治基础，其核心要义都是一个中国原则。正是由于美国承认中华人民共和国政府是中国唯一合法政府，承认中国的立场，即只有一个中国，台湾是中国的一部分，并在此基础上履行了中方提出的“断交、废约、撤军”三个前提条件，中美这两个社会制度、意识形态、发展水平存在巨大差异的国家才能够开展对话合作，并取得惠及双方、造福全球的重要成果。

“但美方在执行一个中国原则上采取了一系列倒退做法，大幅放宽美台官方交往约束，美台军事联系更趋频繁，美国售台武器的规模和性能不断

提升。”汪文斌说，前不久美众议长佩洛西不顾中方反对窜访中国台湾地区，公然违背美方只与台发展非官方关系的承诺。美方还不断虚化、掏空一个中国原则。

汪文斌表示，一个中国原则是中美恢复交往和发展关系的政治基础。美方违背承诺，在偏离一个中国原则的道路上越走越远，必然对两国互信造成严重破坏。“一个中国原则也是维护台海和平稳定的定海神针。”汪文斌说，美方背弃一个中国原则，同“台独”势力相互勾连，纵容支持分裂活动，不断打破台海现状，必须为台海局势紧张升级负完全责任。

汪文斌表示，一个中国原则为联合国第2758号决议所确认，构成二战后国际秩序的组成部分，成为国际社会普遍共识和公认的国际关系基本准则。美方背弃一个

中国原则，也是在挑战战后国际秩序，必然遭到国际社会普遍反对。

“实践表明，维护一个中国原则，中美关系就能顺利发展，台海和平就能得到有力保障。破坏一个中国原则，中美关系就会出现波折和倒退，台海局势就会面临严峻挑战。”他说。

汪文斌表示，当前中美关系正处在关键当口。破坏一个中国原则是冒险和不负责任的。正如曾参与起草中美三个联合公报的基辛格博士前不久所指出的：“坚持一个中国原则十分关键。美国不应采取欺瞒性手段或渐进方式推动‘两个中国’方案。”

“希望美方总结历史经验和教训，回到中美三个联合公报规定上来，将一个中国原则不折不扣地落到实处，不要在歪曲、篡改、虚化、掏空一个中国原则的错误道路上越走越远。”汪文斌说。

国台办： 国家对“台独”顽固分子采取惩戒措施具有充分的法律依据

新华社北京8月17日电 国台办发言人马晓光17日答记者问时表示，台湾是中国的一部分。国家对“台独”顽固分子采取惩戒措施具有充分的法律依据。凡危害国家主权、安全、发展利益者，都难逃国

家法律的制裁。

马晓光指出，民进党当局及一小撮“台独”顽固分子肆意破坏两岸关系，一再推动佩洛西及美议员窜台，勾连外部势力谋“独”挑衅，是破坏台海和平稳定的罪魁祸首。依法坚决打击“台独”顽固分子，制止“台独”分裂行径，是维护国家主权和领土完整的正义之举，是维护台海和平稳定的应有之义，是维护两岸关系和平发展的必然要求，完全正当、合理、合法。

马晓光表示，如果民进党当局继续悖逆大势、大义，纵容支持“台独”顽固分子进行挑衅甚至顽抗到底，我们将采取进一步必要措施，坚决挫败任何分裂国家的图谋。

教育部： 自2025年秋季起 高等学历继续教育 不再使用“函授” “业余”的名称

新华社北京8月17日电(记者 王鹏) 记者17日从教育部获悉，《教育部关于推进新时代普通高等学校学历继续教育改革的实施意见》近日印发，要求自2025年秋季起，高等学历继续教育不再使用“函授”“业余”的名称，统一为“非脱产”，主办高校可根据专业特点和学生学习需求等，灵活采取线上线下相结合形式教学。

根据实施意见，主办高校应根据社会需要和自身办学定位、办学条件，遵循聚焦特色、控制规模、保证质量的原则，举办相应的学历继续教育，强化学历继续教育的公益属性，不得以营利为目的。普通高校举办的学历继续教育统一通过成人高考入学，统一专业教学基本要求，统一最低修业年限，统一毕业证书。

实施意见还针对教育教学环节提出了一系列规范性要求。强调要加强思想政治教育，开齐开好思想政治理论课；规范教学组织实施，加强对线上教学和线下面授的全过程管理；严格落实办学基本要求和人才培养方案编制工作指南要求，保证人才培养规格和质量；进一步加强教材建设管理，加大对优秀继续教育教材的支持力度；严格规范校外教学点设置条件和程序，控制布点数量和范围等。



清华大学2022级本科新生报到

8月17日，在清华大学迎新点，学生举着院系牌迎接新生入学。当日，清华大学3700余名2022级本科新生入学报到，开启大学生活。据介绍，2022年清华大学录取本科新生包括内地学生3400余人、港澳台学生80余人、国际学生约200人。
新华社记者 鞠焕宗 摄

普京： 佩洛西窜访中国台湾地区是一次精心策划的挑衅

新华社莫斯科8月17日电(记者 华迪) 俄罗斯总统普京16日在第十届莫斯科国际安全会议上发表讲话时指出，美国国会众议长佩洛西窜访中国台湾地区是一次精心策划的挑衅。
普京说，美国再次蓄意火上浇油，使

亚太地区局势复杂化。美国针对台湾的冒险行为不仅是某个不负责任政客的窜访，而是美国有目的、有意识破坏和扰乱地区及全球局势稳定的战略的一部分，是对他国主权和本国国际义务的蔑视。

普京表示，西方集团正试图把类似北

约的体系扩展到亚太地区，形成具有侵略性的军事政治联盟，如美英澳三边安全伙伴关系协定等。

他表示，除此之外，西方正试图转移本国民众的注意力，将生活水平下降、失业、贫困等自身社会经济问题归咎于俄罗

斯和中国等国家。

普京强调，只有从根本上加强世界多极化，才有可能缓解全球紧张局势，从而克服军事政治领域的威胁和风险，提高国家间互信水平，确保各国的可持续发展。

联合国儿基会采购1800万剂疟疾疫苗

新华社联合国8月16日电(记者 王建刚) 联合国儿童基金会(儿基会)16日宣布，已签订总额高达1.7亿美元的疟疾疫苗采购合同，未来3年将提供1800万剂疟疾疫苗，以期保护数以百万计儿童免受这种可致命疾病的侵害。

获得该采购合同的英国制药公司研制出了疟疾疫苗RTS,S。2019年以来，在加纳、肯尼亚和马拉维3个试点国家，有80多万名儿童接种了RTS,S疫苗。基于试点接种结果，世界卫生组织去年10月就建议，撒哈拉以南非洲地区和其他疟疾传播

中高风险地区儿童广泛接种这款疫苗。

儿基会在16日发布的一份新闻公报中说，疟疾仍然是5岁以下儿童面临的最大杀手之一。2020年，仅在非洲就有近50万儿童死于疟疾。

疟疾是一种由寄生虫引起的威胁生

命的疾病，通过受感染的雌性按蚊叮咬传播给人类，疟疾可防可治，但如果治疗不及时，就可能致命。根据世卫组织的数据，全球有30多个国家存在疟疾中度至高度传播地区，一旦疟疾疫苗供应增加，每年可为超过2500万儿童提供额外的保护。

美国总统拜登签署《通胀削减法案》

新华社华盛顿8月16日电(记者 熊茂伶) 美国总统拜登16日在白宫签署《通胀削减法案》。法案包括未来十年投入约4300亿美元用于气候和清洁能源以及医疗保健领域等内容。

根据该法案，联邦政府将在气候和清洁能源领域投资约3700亿美元；在医

疗保健领域投入约640亿美元，以降低处方药价格，强化医疗保障。法案包括对部分大企业征收15%最低税等内容，致力于在未来十年内创造近7400亿美元财政收入。

民主党援引国会税收和预算办公室的分析说，该法案将使联邦赤字削减

3000多亿美元。

本月早些时候，国会参议院、众议院先后通过该法案。两院投票中，两党立场严重分裂。民主党议员一致赞成，共和党议员无人投支持票。

虽然民主党声称该法案能缓解通胀、削减赤字，但批评者认为抑制通胀实

质作用并不显著。

美国通胀自一年多前开始加速上升，今年3月以来，消费者价格指数(CPI)同比涨幅均超过8%。美国劳工部10日公布的数据显示，7月CPI同比上涨8.5%。在此背景下，美国民众购买力受到制约。

上海将发放10亿元 电子消费券

新华社上海8月17日电(记者 周蕊) 记者17日从上海市商务委获悉，上海将首次发放电子消费券，总规模达到10亿元，从8月下旬到11月下旬期间分三轮发放，可用于餐饮、零售和文旅行业的多个消费场景线上线下使用。

“爱购上海”电子消费券面向年满18周岁的在沪消费者，即参与活动报名时使用设备的地理位置实时定位在上海市。根据计划，此次消费券发放总规模为10亿元，三轮分别发放2亿元、5亿元和3亿元规模。

消费券以“在线报名、摇号中签”的方式发放，消费者可以在支付宝、微信、云闪付三个支付平台上报名领券。报名结束后，在公证机构监督下，通过摇号方式随机产生中签名单，消费券将自动发放至中签消费者报名时所使用的平台账户中。每人每轮可报名一次。

第一轮消费者报名时间为8月20日到22日，消费券发放时间为8月26日、使用期限为20天。首轮发放的消费券包价值100元，共包含3张消费券，分别为一张“消费满100元以上抵50元券”、两张“消费满50元以上抵25元券”。第二轮、第三轮电子消费券券面额度根据前一轮核销具体情况作出动态调整。

在政府投入补贴资金的同时，上海还鼓励参与平台、商户企业投入资金、资源，配套开展打折让利、优惠叠加等活动，进一步放大政策效应，最大程度惠及消费者。

上海市商务委副主任刘敏介绍，符合无失信记录等条件的零售、餐饮和文旅行业企业可报名参加，“大、中、小、微商贸企业及个人工商户具备基本软硬件条件的均可报名”。

近段时间以来，上海促消费连续打出政策“组合拳”，在此前已推出了促汽车消费政策等的基础上，下一步还将出台家电以旧换新等政策促进消费。

北京： 城市轨道交通总里程 将达1625公里

新华社北京8月17日电(记者 郭宇靖) 记者17日从北京市规划和自然资源委员会了解到，北京市政府近日正式批复《北京市轨道交通线网规划(2020年-2035年)》。规划提出，坚持城市跟着轨道走，提升绿色出行比例，优化城市空间结构及功能布局，建设“轨道上的京津冀、轨道上的北京城”。根据规划方案，北京城市轨道交通总里程将达1625公里。

北京轨道交通历经近60年发展，目前已形成包含783公里城市轨道交通及365公里市域(郊)铁路的超大规模线网，承担着支撑首都高质量发展、疏解非首都功能、保障居民绿色出行、缓解交通拥堵的重要任务。

此次获批的规划方案中，规划线网总规模约2683公里，包括区域快线和城市轨道交通。其中区域快线(含市郊铁路)包含市郊铁路线路及新建区域快线，由15条(段)线路构成，总里程约1058公里。城市轨道交通由38条线路构成，包含地铁普线、地铁快线、机场专线等，总里程约1625公里。

规划提出提高轨道出行比例。规划全市绿色出行占比80%以上，中心城区和城市副中心的轨道交通占比27%以上。规划还提出，构建“区域快线+地铁快线”的快线体系，布局对角型地铁快线，提升线网直达性及出行效率。全网实现“中心城区45分钟，副中心及多点地区(多点即北京市位于平原地区的5个新城，包括顺义、大兴、亦庄、昌平、房山的新城及地区)至中心城区30分钟，市域跨界一小时”的服务。

规划提出，要重点打造轨道微中心，塑造成为城市发展的活力空间与市民愿意前往的魅力空间。北京市规自委有关负责人介绍，轨道微中心是与轨道交通站点充分融合、互动，可达性高，土地集约化利用程度高，具有多元城市功能，具备场所感和识别性的城市地域空间。北京市第一批共划定了71个微中心，涉及14个区、28条线路。

债权债务申报 登记公告

茂名市茂南区国有资产事务中心拟依法处置茂名市润盛房地产开发有限公司(以下简称润盛公司)股权，为进一步核查润盛公司债权债务，现就润盛公司债权债务申报登记公告如下：

- 一、申报债权债务的范围：申报人与润盛公司形成的债权债务关系(包括但不限于融资、担保、投资款、补偿款、安置款、应付款等)。
- 二、申报时间：2022年8月18日至2022年9月1日。
- 三、申报地点：茂名市茂南区国有资产事务中心，联系人：朱生，联系电话：15119726906
- 四、申报人应当持合法有效债权、债务凭证及时与公告联系人进行登记确认。
- 五、注意事项：相关权利人若在本公告写明的期限内未进行申报，则自2022年9月2日起，视为自动放弃对润盛公司所享有的债权进行追索、追偿的权利。特此公告！

茂名市茂南区国有资产事务中心
2022年8月18日